 Optimierungsalgorithmus :
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        Die Werte in der Tabelle entsprechen D zwischen Knoten
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Random Interchange
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Kostenfunktion
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Die internen Kosten von m;, also die Summe aller Kantengewichte
abgehend vom Knoten m; in Block 2, wird als |(m;) bezeichnet.

E(m,) seien die externen Kosten vom Knoten m, also die Summe aller
Kosten der Kanten zwischen m; und den Knoten in Block 1.

® D(my) = E(m;) —I(m;) ) )
ist die Differenz der externen und internen Kantengewichte.

Werden zwei Knoten m; und m; betrachtet, so ist die Kostenfunktion
® D=D(m)+D(m)-2c,
= E(m;) + E(my) - I(m;) —I(m)) - 2.¢;

hierbei sind c;; die Kosten der Kante zwischen mi und mj.
Bei positiver Kostenfunktion wird getauscht.

Remark zu c;: Die direkte Verbindung der beiden Knoten wiirde
zweimal gezéhlt und verbindet auch weiterhin die beiden Knoten.
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® Knoten m;: innere: 2 externe: 4 ¢ 1
® Knotenm;: innere: 1 externe: 3 ¢ 1
® Bewertungsfunktion: D = E(m;) + E(m)) - I(m;) - I(m)) - 2 ¢; = 4+3-2-1-1-1
mD=2>0:
® Verbesserung -> also Austausch von m;und m;
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Beispiel: Random Interchange

® Knoten mi: innere: 4+3 externe: 2+3+1+2 cij: 2
® Knoten mj: innere: 1 externe: 2+4+2 cij: 2
® Bewertungsfunktion: D = E(mi) + E(mj) - I(mi) - I(m]) - 2 cij = 8+8-7-1-2-2
mD=4>0:
B Verbesserung -> also Austausch von mi und mj
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Greedy
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® Eine Anwendung des Greedy-Algorithmus im taglichen Leben ist z.B.
die Herausgabe von Wechselgeld.

W Greedy: Nimm jeweils immer die gréBte Miinze unter dem Zielwert und
Zziehe sie von diesem ab.

® Verfahre derart bis Zielwert gleich null.
W Beispiel:
| Zielwert ist 15.
® Es stehen Minzen mit den Werten 1, 5 und 11 zu Verfiigung.
® 15=5+5 + 5ist globales Optimum
® 15=11+1+1+1+1mit Greedy kein globales Optimum
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Kernighan-Lin-Algorithmus
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® Gleiche Bewertungsfunktion wie bei Random Interchange:
& D(m, mi) =E(m;) + E(mi) - I(m;) - I(mi) -2 Cy
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® Hohe Kosten (positiver D-Wert) geben damit einen bestimmten Drang an,
die Teilmenge zu wechseln, wahrend niedrige Kosten (negativer D-Wert)
ein gewisses ,Bleiberecht” verkérpern.
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Anlagerungsverfahren
(Bipartition)
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« Auswahl eines Saatknotens fur Block 1 und Block 2, z.B.
die Knoten mit der groRten Anzahl an Verbindungen mit
anderen Knoten
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® Verbindungen zu Block 1: mj: 1
® Verbindungen zu Block 2: mj: 3
® Differenzen » -2

® Zuordnungen Block 2
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